

Kiadóhivatal: Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-u. 1., hová a hirdetések, előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők. Telefon 21.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Feladószerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 32— K
Félévre — — — 16— K
Negyedévre — — — 8— K
Egy hóra — — — 2— K
Egyes szám ára 10 fillér

Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel. Azonkívül az összes hirdetés: detési irodák: Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap d. u. 5 órákor

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 98 szám.

Szombat, április 28.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távirati jelentésel. —

Anglia éhezni kezd.

Az angolok inség előtt. — A nyugati nagy küzdelem. — Az angolok újabb nagy veresége. — Az oroszországi fölfordulás. — Höfer mai jelentése.

Az angolok inség előtt.

Budapest, ápr. 28. Hágából sürgönyzik:

Az utóbbi időben érkezett összes hírek a tengeralattjáró háborúnak Angliára való hatását igen súlyosnak jelzik. Az élelmiszerhiány már oly nagy, hogy egy-két hónap múlva az angol nép nagyrészeének élelmezése teljes csődöt fog mondani.

Budapest, ápr. 28. Londonból sürgönyzik:

Tegnap az alsóházban több képviselő erőlyesen követelte az élelmiszerek adagolását. A kormány már elkészítette a kenyér- és liszt adagolásának terveit s esetleg a hus adagolását is végrehajtja.

Budapest, április 28. Londonból sürgönyzik:

A német buvárhajóharc utolsó heti megdöbentő eredményei nyugtalaná teszik az angol közvéleményt. Anglia a heti kenyéradagot kénytelen lesz 75 dekában, a cukoradagot 22 dekában megállapítani.

Curch lord kijelentette, hogy ha egy év alatt Amerikában nem építenek ötöt-félmillió tonna hajót, Anglia a legnagyobb veszedelem előtt áll.

Az utolsó jelentések szerint olyan nékülözhetlen áruk pusztultak el, hogy az élelmezés és a hadianyag előállítás kérdésében a legnagyobb zavarokra lehet számítani. A német buvárhajók lázas erővel dolgoznak az angol vizeken, hogy Németország javára kierőszakolják a döntést.

A nyugati nagy küzdelem. — Az angolok újabb súlyos veresége.

Budapest, április 27. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti:

Az angolok tüzelése a Scarpe és Lens között este nagyerejűvé fokozódott. Az iszonyu erővel dühöngő pergőtüz után, amelyben nagykaliberű ágyuk vettek részt, az arras—cambray-i ut mindkét oldalán erőteljes makacs támadásba fogtak, amely az angolok legsúlyosabb veszteségével összeomlott. Rohamzó hullámaikat ismételten lekaszálták gépfegyvereink. Repülőink, éppogy mint 1915 májusában az angolokra és kanadaiakra oly súlyos veszteséggel járó langemarkei harcban, kétszáz méter magasságból egészen tisztán lefényképezték

az elesett angol rohamzó csapatok hullahegyét.

Az oroszországi fölfordulás.

Budapest, április 28. Londonból sürgönyzik: A Reutter-ügynökség jelenti Szentpétervárról:

A különböző frontokról a fővárosba érkezett küldöttségek száma annyira megnövekedett, hogy intézkedni kellett az ember tömegek növekedésének meggátlása ellen.

Különböző kerületekből agrár zavarások híre érkeztek. Néhány városban kisebb köztársaságokat alapítottak. Az agitátorok ugylátszik egész Oroszországban serényen dolgoznak. Tervbevették a munkások, katonák, parasztok kongresszusának május második felére való egybehívását, amely alkotmányozó gyűlésnek nyilvánítaná magát. Az emberek ezerszámra hagyják el a fővárost és vidékre mennek. A vonatok zsufolva vannak, hogy sokszor a megterhelés folytán összeomlanak. Emellett azonban a városba egyre újabb embertömegek is érkeznek.

Budapest, április 28. A Temps jelenti Szentpétervárról:

Oroszországot e pillanatban nem Lenin s a szocialisták üzelmeitől fenyegeti veszedelem, hanem azok a meglepetések, amelyek a parasztok tömegeiből érhetik. A földért való mozgalom, amely több kormányzóságban kitört, egyre komolyabbá válik.

Budapest, ápr. 28. Stockholm-ból sürgönyzik:

A kievi ukrainai gyűlés elhatározta, hogy fölkéri a kormányt, hogy a nemzetközi proletariatus közvetítésével kezdje meg a béketárgyalásokat.

Budapest, április 27. A Petite Parisien jelenti:

Lenin még a kaszárnyákban is a kommunizmust és a békét hirdeti. Nem lehet tudni, hogy fog reagálni a hadsereg a mozgalmakra.

A német hadikölcsön 13 milliárd.

Budapest, április 28. Berlinből sürgönyzik:

Roedern gróf kincstári államtitkár közölte a birodalmi gyűlés főbizottságában, hogy a hadotik hadikölcsön eredménye a mai napig 12 milliárd 973 millió 940 700 márka. A kölcsön eredménye a hadsereg eddig be nem érke-

zett jegyzésével előreláthatólag túlhaladja a 13 milliárdot.

A németek bombáztak egy északafrikai kikötőt.

Budapest, ápr. 28. Berlinből sürgönyzik: Az admirális közli:

Április 21-ikén egyik tengeralattjárónk Gouraynál hatásosan tűz alá vet egy ércszállítás szempontjából fontos északafrikai kikötőtelepet. Az egyik ércrakodó hid összeomlott, a másik súlyosan megrongálódott.

A görög király lemond?

Budapest, ápr. 28. Genfből sürgönyzik:

Mint a Journal de Geneve jelenti, Konstantin görög király május 6-ikán György herceg javára le fog mondani trónjáról.

Román leleplezés Oroszországról.

Budapest, ápr. 28. A Daily Telegraph jelenti:

Iliescu volt román tábornok Párisban kijelentette, hogy Oroszország annak idején ultimátumot küldött Romániának és Románia ezért avatkozott bele a világháboruba. Román körökben ez a nyilatkozat nagy feltűnést keltett s általában tudják a kijelentés igazságát.

A háborus Amerika.

Budapest, április 28. Mint a Daily Newsnak Washingtonból jelentik, eddig 125 ezer önkéntes jelentkezett szolgálatra Rooseveltt hadosztályában, akik az európai frontra akarnak menni.

Miljukov ígéretei Szerbiának.

Budapest, ápr. 25. Rotterdamból sürgönyzik:

Miljukov orosz külügyminiszter az entente pétérvári diplomatáinak jelenlétében a szerb követnek kijelentette, hogy a kormány nevében biztosíthatja Szerbiát arról, hogy Szerbia nemcsak régi területét kapja vissza, hanem nemzeti követelése is teljesedni fognak s olyan határokhöz jut, amelyek minden ellenséges inváziót lehetetlenné tesznek.

Höfer mai jelentése.

Budapest, ápr. 28. Höfer altábornagy a vezérkar főnökének helyettese jelenti:

Nem volt jelentős esemény.

Az osztrák Reichsrath egybehívása.

A hivatalos lap császári rendeletet közöl a Reichsrathnak május 30-ikára való egybehívásáról.

Elhunyt altengernagy.

Budapest, április. 28. Bécsből sürgönyzik:

Kailler altengernagy, a tengerészeti osztály főnöke az éjszaka meghalt.

Élelmiszerhiány az ellenséges és a semleges külföldön.

— apr 28.

Anglia kevéssel a háboru megindulása után ostromolt várhoz hasonlította a központi hatalmak helyzetét. Ez a hasonlat most már nemcsak Angliára és a többi ellenséges államra, hanem a legtöbb semlegesre, mondhatni az egész világra áll. Egy francia nemrég fenyegető világségről beszélt, amelynek legfőbb oka nem a közvetlen háborus pusztításokban és akadályokban rejlik, hanem abban, hogy a talaj nem termel elég élelmiszert, miután földmivesek híján nem trágyázható kellően. Bizonyos, hogy jelenleg a legtöbb állam szűkében van az élelmiszereknek és ezek az államok most egyre nagyobb mértékben kénytelenek utánozni a központi hatalmak kigunyolt adagolási rendszerét.

Angliában nagy a cukor-, burgonya- és liszthiány és az új termésig minden hónapban rosszabbodással fenyeget. A tejihiány most kezdődik és a tejárak emelésével próbálják megelőzni. A tengeralattjáró-háboru következtében sok egyéb élelmiszerben is nagy a szükség, de ezt a külföld előtt azzal leplezik, hogy a kormány, amelynek kezében van a bevétel, uralja a kereskedelmet és ideig-óráig érvényesítheti maximális árait. A jegyrendszert Angliában mint „német rendszert“ perhorreszkálják. De mert az önkéntes adagolás eddig eredménytelennek mutatkozik, kénytelenek kerülni uton bevezetni a kényszer-adagolást. Itt például a nyilvános éttermek adagolását a tulajdonosok őrzik ellen. A háztartási fogyasztást a detailkereskedők vásárló-lajstromával igyekeznek korlátozni: az egyes háztartások, valamelyik üzletben bejelentik heti szükségletüket, a több kereskedőnél való beiratkozást vagy bevásárlást szigorúan büntetik, másrészt az üzlettulajdonos csak a bejegyzett vásárlóknak adhat árut.

Franciaországban egyelőre csak a cukor-jegyet vezették be (kéthetenkint és fejenkint 750 gramm). A burgonyahiány óriási és legutóbb azzal is súlyosbodott, hogy a visszatérő fagy nagy mennyiségeket — vetőburgonyát is — tönkretett. A kenyér nem olyan drága, mint Angliában, de a minősége egyre rosszabb. A vaj a maximális árak bevezetése óta eltűnt a piacon. A különböző cikkek jegyrendszerének kérdése állandóan nyilvános megvitatás tárgya. Itt is a közelgő éhségtől tartanak.

Itália kormányában és az általa létesített bizottságokban a legnagyobb nyugtalanság mutatkozik. Minden lehető megpróbálnak, egyik rendszabályt a másikkal ütnek agyon. Nagy a hiány kenyérben, lisztben, cukorban, rizsben és burgonyában. Az édességek nagy mértékben való előállításra tilos. Csak egységkenyert szabad sütni, de ennek is alkalmatlan, elviselhetetlen formát találtak. Ezen persze változtatni kellett, mint ahogy az áruknál és egyéb kérdésekben is a legerőszakosabb bábáskodást visznek véghez. Egy kormányutasítás április elejére kilátásba helyezte a kenyér-, liszt-, cukor-, zsír- és rizs-jegyek bevezetését és pedig minden vidéken más arányban. Egyelőre, úgy látszik, csak egyes városokban hozták be a zsír- és egyéb jegyeket. A kenyérgyek bevezetését megint elhalasztották, ezt afféle ultima rációknak tartogatják. A hatóságok valószínűleg úgy járnak vele, mint a cukorjegyekkel. Mikor a cukorjegyeket bevezették, már kevés cukor volt készletben a cukorjegyeket nem tudták beváltani, úgy, hogy jelenleg a cukorjegyek rendszerét felfüggesztették és a cukorkereskedelmet államosítani akarják. Hogy ez cukorjegyek, sőt talán cukor nélkül mennyit használnak, azt nehéz belátni.

Oroszország élelmiszeri nehézségei ismeretesebbek. Pedig Oroszországban az önellátás (autarkia) előfeltételei jobban megvoltak, mint bárhol. A talajtermelés a háboru miatt csak 10—20 százalékkal csökkent és a termés a belföld szükségleteit bőven fedezhette volna. De a szervezatlenségek és a szállítási nehézségeknek az lett a következménye, hogy különösen a nagyvárosok élelmiszer nélkül maradtak és ki voltak téve az éhínségnek. Főképp szénben, kenyérben és cukorban nagy a hiány. A lengyelországi cukortermelés elma-

radása is éreztette hatását. Vállalkozó szellemű kereskedők megpróbálták, hogy óriási áron Kinából hozzanak be cukrot, de ennek a behozatalnak is — mint a többinek — szállítási nehézségek állták útját. A forradalmi kormány a legnagyobb erőfeszítéseket tette, hogy az élelmiszerhiányt megszüntesse, különösen Pétervárott és Moszkvában. Városi önkormányzatokat szervezett, a kereskedők már csak félelemből is odaadták készleteiket, afféle jegyrendszert is vezettek be, azonkívül a szállítás tekintetében a fővárosi lakosságot még a csapatok rovására is előnyben részesítették. A viszonyok néhány napra meg is javultak, de tartósan nem boldogulhat semmiféle kormány. A mult bűneit nem lehet egyhamar helyrehozni.

A semleges államok közül Svájc volt az első, amely állami intézkedésekre szorult. Először behozták a hústalan napokat, azután bevezették a cukor- és a zsír-jegyet. Előkezelésben van a kenyér-, rizs- és olaj-jegyek bevezetése. A burgonyakészleteket nemrég elkobozták. A lisztkészletek már csak körülbelül öt hónapra elegendő és a cetei kikötőn át havonta legföllebb fél hónapra való liszt érkezik az országba. A tejárakat, amelyek emelkedését a szövetségi kormány eddig minden eszközzel akadályozta, mégis föl kell emelni, mert a tejtermelés nagyon csökkent.

Az Egyesült Államokban már a semlegeség idején roppantul drága volt az étel; az ántánt-államokba való kivitel erőszakolása és a termés csökkenése miatt. Mikor a kongresszus megüzente a háborút, Newyorkban és Chicagóban a buzaárak háromszor oly magasak voltak, mint 1914-ben, lényegesen magasabbak, mint Németországban. Érdemes lesz megfigyelni, micsoda árak és jelelések lesznek a fegyverkezés erőszakolásának következménye.

HIREK.

— A német hivatalos jelentés április 27-ről. A miniszterelnökség sajtóosztálya közli:

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

Nyugati harcok:

Rupprecht trónörökös hadserege: Az arrasi csataterén tegnap este széles arcvonalon ismét fokozódott a tüzéségek harca, miközben a mienknek tüzelése Reimstől nyugatra kétszeresen felismert ellenséges gyalogság ellen is irányult. A Scarotól délre az angolok az arras-crambrai országúton s annak mindkét oldalán támadtak. Tüzükkel és közelharcban súlyos veszteségekkel visszavertük őket. A német trónörökös hadserege: A tüzéségi harc az Aisne mentén és a Champagneban lassankint ismét nagyobb hevességre fokozódik. A Chemin des Dames melletti gyalogsági harcokban tért nyertünk és foglyokat ejtettünk. Albert württembergi herceg hadserege: „Nincs újság.

Keleti harcok:

A helyzet változatlan.

Macedon arcvonal:

Az angolok a Doiran-tó felől délnyugatra támadási tevékenységüket a bolgár állások ellen intézett előtöréseikkel eredménytelenül folytatták.

Az ellenség nyugaton 11 repülőgépet, köztük kilencet légi harcokban és két kötött léggömböt vesztett. Wolf hadnagy a légi harcban huszonegyszer maradt győztes. Április 25-én a Vardar és a Doiran-tó között egyik repülőgépet két angol repülőgépet leszedett. — Ludentorff.

— Karátsonyi Jenő gróf kitüntetése a polgári hadiérdemkereszttel. Karátsonyi Jenő gróf belső titkos tanácsos, torontálmezei nagybirtokos és országgyűlési képviselő, mint a budapesti önkéntes mentőegyesület elnöke a háboru folyamán a mentőegyesület élén fáradhatatlan tevékenységet fejtett ki a háborus egészségügygel és betegápolással kapcsolatban, a fokozott nehézségekkel küzdő mentőegyesület sikeres működése érdekében. Ezt a nagy-

érdemű munkásságát most a királyi kegyi is méltányolta s az uralkodó a háboru során alapított polgári hadiérdemkereszt első osztályával disziszitette föl Karátsonyi Jenő grófot. Az erre vonatkozó királyi kéziratot a hivatalos lap mai száma közli a következőkben:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére gróf Karátsonyi Jenő belső titkos tanácsosnak, a Budapesti Önkéntes Mentőegyesület elnökének, ezen egyesületnek a háboruval kapcsolatos működése érdekében szerzett érdemei elismerésül az első osztályú polgári hadiérdemkeresztet adományozom.

Hadszintér, 1917. évi április hó 9-ikén.

Károly s. k.

Báró Roszner Ervin s. k.

— Katonai kitüntetések. A király megparancsolta, hogy Adamek Alajos 12. gy. ezredbeli tart. főhadnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicsőségi elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

Megparancsolta továbbá, hogy Wallentin Róbert 12. gy. ezredbeli szolg. kívüli főhadnagynak a dicsőségi elismerés szintén a kardok egyidejű adományozásával tudtul adassék.

A hadseregparancsnokság a 12. gyalogezred katonái közül a következőket tüntette ki újabb vitézségükért:

A 2. osztályú ezüst vitézségi éremmel: Strbak István népfőlkelő szakaszvezetőt;

a bronz vitézségi éremmel: Pauer Károly törzsrörmestert, Mikos Lajos egyéves önkéntes szakaszvezetőt, Löff Mór, Nemes Leo szakaszvezetőket, Kovács János, Viskup Trófil őrvezetőket, Lenhard Mihály, Tamás István (mindkettőt másodsor), Gregus Péter, Pekár János, Borka János, Eck Ferenc, Szabó Boldizsár, Raucsina János, Miesek János, Kamenszky Károly, Haris Vince, Weisz Géza, Salgó Ferenc, Dibusz István, Tyapusz János, Jalsovszky József, Sziget József és Melis József gyalogosokat.

— Katonai kinevezés. A király Biró Lajos 12. gy. ezredbeli népfőlkelő tisztjelöltet népfőlkelő hadnagygyá kinevezte.

— Német élelmezési kiküldött Torontalban. Dr. Klausen Brunó, a német közlelmezési hivatal részéről a magyar közlelmezési Hivatalhoz beosztott megbízott Torontálvármegyébe érkezett a rekvirálás végrehajtásának tanulmányozására. Dr. Klausent Majláty József báró élelmezési biztos kíséri torontáli útjában s a német élelmezési megbízott mintegy tíz napig lesz tanulmányuton Torontálvármegyében.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sóborszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15.000.000 palack Diana sóborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hirneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ily rövid idő alatt ily páratlan népszerűségre, közkeveltségre tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlené váljék. Ha kutatjuk a siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sóborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatás hátszerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sóborszesz, házból ki nem hagyja fogyal. Ára 130 fillér. — Kapható mindenütt.

Főelárústitóhely: Diana Kereskedelmi Részv. - Társ. BUDAPEST, NÁDOR-UTCA 6. sz.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VOGT ESKUDISZÉKI TEREMBEN.

Telefon 330.

Vasárnap, 1917. évi április hó 29-én három előadás, este 7, 8 és 9 órakor, rendes helyárak mellett, elsőrangú szalonzenekísérettel:

Gr. Clauden vagyona

Elsőrangú detektívtörténet 3 felvonásban. Harry Higgs mesés kalandja.

Filmriportok a bolgár hadseregről.

Filmriportok a bolgár hadseregről.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Vasárnap, április hó 29-én 3 előadás:
fél 7, harmadnegyed 8 és este 9 órakor
— mindenkor rendes helyárral: —

Az I. Gunnar Tolnes-film.

COSTA NEGRA.

Cow boy detektív 4 részben.

Főszereplő: Gunnar Tolnes.

Gyönyörű kíséző műsor.

Elsőrangú cigányzenekar kíséret.

Helyárrak:

Mérsékelt: páholyülés 80 f. I. hely 70 f.
II. hely 60 f. III. hely 40 f. — —
Rendes: páholyülés 1-20 K, I. hely 1- K,
II. hely 80 f. III. hely 50 f. — —

— **Halálozás.** *Mateics* Gyula magánzó tegnapelőtt 65 éves korában hosszabb szenvedés után Nagybecskerekben meghalt. Az elhunytat, akít a Mateics-családon kívül a Váscsity, Král, Petrovics s Alexandrovics-családok gyászolnak, ma délután temették el élénk részvét mellett a gör. kel. szerb temetőben levő családi sírboltba.

— **Május elsején szünetel a munka.** A német-osztrák szociáldemokraták organuma alapján ezt közli:

A pártelnökség Berlinbe küldött delegációjának jelentése alapján és a magyar szociáldemokratákkal egyetértően a pártelnökség és az osztrák munkásszakszervezetek bizottsága egyidejűleg elhatározta, hogy Ausztria és Magyarország proletariátusa békekészítésének dokumentálásául május elsejét munkaszünettel ünnepli meg. A munkások május elsején gyűlést tartanak, amelyben a világbéke mellett foglalnak állást. Hogy ezt a tüntetést a lehető leghatásosabbá tegyék, ezuttal a gyűléseken semmi egyéb, nevezetesen semmiféle belpolitikai kérdés nem tűzendő napirendre. Május 2-án a munkások ismét rendszeresen munkába lépnek.

Magyarországon is tehát az összes ipari üzemekben május elsején munkaszünet lesz s így a lapok sem jelennek meg május elsején s ennek következtében lapunk sem jelenik meg ezen a napon.

— **Ki akar postásnő lenni?** Négy polgári iskolát végzett nők, akik a postát és távirót tanulni óhajtják, jelentkezzenek a postafőnökségnél.

— **Április 30-ika** a fémbeosztatás utolsó terminusa. Minden késedelmező, akinek még beosztatásra kötelezett féméi vannak a saját érdekében és a honvédelem érdekében cselekszik, ha féméit mielőbb beosztatja a hivatalos fémbeosztóknál, amelyeknek ellenértékét rögtön készpénzben a hatóságok által ellenőrzött áron tartoznak kifizetni.

DR. HEINERMAN SZANATÓRIUMA NAGYBECSKEREKEN.

Főlvétetnek mindennemű betegek.
Modern berendezés és felszerelés.
Gondos kezelés és ápolás.

— **A legöregebb népfőlkélok sorozása** Torontálvármegyében. A legöregebb 1871—1867. évben született eddig alkalmatlanoknak talált népfőlkélok tudvalevőleg május hó folyamán kerülnek új sorozás alá. Torontálvármegye területére most állapították meg a legöregebb népfőlkélok sorozásának sorrendjét, amely a következők:

Alibunári járás: május 22., 23.
Antalfalvai járás: május 11., 12.
Bánlaki járás: május 7., 8.
Csenei járás: május 9., 10.
Módosi járás: május 10.
Nagybecskerek város: május 7.
Nagybecskerek járás: május 8., 9.
Nagykikinda város: május 3.
Nagykikindai járás: május 4.
Nagyszentmiklósi járás: május 3., 4., 5.
Pancsova város: május 15.
Pancsovai járás: május 16., 18., 19.
Párdányi járás: május 12.
Perjámosi járás: május 3., 4.
Törökbecsei járás: május 3., 4.
Törökkanizsai járás: május 7., 8., 9.
Zsombolyai járás: május 6., 7.
A sorozások mindenkor reggel 8 órakor kezdődnek.

— **Az iparkamara közgyűlése.** A temesvári kereskedelmi és iparkamara tegnap közgyűlést tartott, amelyen résztvettek Torontálból *Guttman* Mór (Nagybecskerek), *Bogdán* Márk és *Kucsera* Metód (Nagykikinda). A kamara a lisztellátás, a vasúti forgalom javítása, a fölmentések, a Balkán iroda s a hajózás kérdésével foglalkozott.

— **A Város Mozi** vasárnapi műsora ismét egy filmatrakciót mutat be. A Mozi bemutatja ugyanis „Gróf Clauden-vagyon” című remek detektívfilmet, amely versenyez a legutóbb nagy sikerrel bemutatott Holland expressz című detektív drámával. Azonkívül érdekes filmrportot mutat be még vasárnap a Városi Mozi a bolgár hadseregről, úgy hogy ismét elsőrangú élvezetben lesz része a moziközönségnek.

— **Gépészek vizsgálata.** A gőzgépezők és kazánfűtők vizsgálata a Temesvárott szervezett bizottság által május hó 6-án reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak műhelyépületének helyiségében fog megtartani. A vonatkozó szabályszerűen felszerelt kérvények a m. kir. iparfelügyelőséghez Temesvár (Józsefváros), Küttl-ter 2. sz. címezve legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

— **Hadifénykép levelezőlapok.** A Hadsegélyező Hivatal Hadifénykép kiállításán kiállított legszebb képek lemezeiről 150-féle felvétel a legkülönbözőbb harcetekről és harcmozzanatokról. Eredeti bronzézüst képek. 10 darab ára 2 korona 50 fillér.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban a lefolyt héten a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Neuwald Izidor izr. mézszáros és Engel Erzsébet izr. — Marczibál Péter rk. cipész és Galesik Julianna rk. — Homoki István rk. földműves és Szabó Mária rk.

Születések: Macsimsev Emil gk. papucsos, fiu. — Farkas Pál rk. kovácsmester, fiu. — Hints Sándor ref. polg. isk. tanár, fiu. — Molnár Ferenc rk. házmester, fiu. — Staity Simon gk. kereskedő, leány. — Sücs István rk. hivatalszolga, leány. — Jerabek József rk. cukorfőző, fiu. — Radovansev János gk. földműves, leány. — Zima Péter ref. vasúti szertáros, fiu. — Dr. Sós Ferenc ref. megyei árvászéki ülnök, fiu. — Pavkov Lázár gk. pincér, leány. — Martinov Emil gk. földműves, fiu.

Halálozások: Török Margit ref. 12 éves, tüdővész. — Ravity Vitályos gk. 57 éves napszámos, tüdőlob. — Vorgity Kozma gk. 56 éves napszámos, tüdővész. — Grubacski Boriszláv gk. 1 hónapos, görcsök. — Erszki Vitályosné gk. 38 éves, gyomorbelhurut. — Özv. Raub Gusztávné rk. 62 éves, mellhártyagyulladás. — Raskovits Mihály gk. 27 éves cipész, tüdővész. — Vukov Csedomir gk. 4 éves, veselob. — Petkanity Róza gk. 2 éves, bélhurut.

— **Obsuzt György** ág. h. ev. 68 éves földm., tüdővész. — **Strausz Károly** izr. 44 éves kereskedő, tüdővész. — **Vaszilyov Jánosné** rk. 31 éves, tüdővész. — **Özv. Jakus Sándorné** ref. 76 éves, aggkór. — **Gagyinov Uros** gk. 69 éves napszámos, végbélrák. — **Talpai István** rk. 4 hónapos, görcsök. — **Özv. Machalek Jánosné** ág. h. ev. 71 éves, aggkór. — **Avianov Gyurgyinka** gk. 10 napos, életgyenge. — **Ifj. Komlósi János** rk. 24 napos, görcsök.

— **A kabultság, fejfájás, szédülés, fülzúgás, mellszorulás, szivdobogás** oly eseteiben, melyek a székrekedéstől származnak, a természetes Ferenc József keserűvíz gyorsan és nehézség nélkül megszünteti az emésztési zavarok okait s biztosan elhárítja a vértolulást. Oser tanár, a bécsi országos egészségügyi tanács elnöke, a gyomor- és bélbajok hírneves szakorvosa, a Ferenc József vizet igen gyakran rendelte s már kis mennyiséggel is kielégítő eredményeket ért el.

— **Ütés, vágás, szurás** vagy más okból szétvált izmok és bőrreszek a befejezett gyógyulás vagy behegedés után is fájhatnak még olykor, mert ezeken a helyeken a sebhelyek különösen érzékenyek. Tanácsos egy jó idegcsillapító, fájdalomt enyhítő háziszert használni, mely a fájdalmakat megszünteti, mihelyt azok jelentkeznek. Emlékeztetünk a régi hírnevű fájdalomcsillapító Feller-féle „Elsafluidra”, mely ily esetekben mindenkor jó szolgálatokat fog teljesíteni. Minthogy ezek a fájdalmak gyakran beállhatnak, különösen túleröltetésnél, valamint időváltozásnál, nedvesség, hideg stb. esetében, ajánlatos néhány üveg „Elsafluidot” állandóan otthon tartani. Bekeárrak: 12 üveg bérmentve 6 koronáért kapható Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica Centrale 125 sz. (Zágrábmege). Meghozathatók egyuttal a Feller-féle étvágygerjesztő, gyomorerősítő rebarbara „Elsapilulák” is, melyekből 6 doboz bérmentve 4 korona 40 fillér. A legenyhébb, legkellemesebb és a mellett biztos hatású hashajtószert ez. Nem kevésbé kedvelt és nagyon megbízható gyors hatású szerek továbbá a Feller-féle „Elsa-turistatapasz 1 és 2 koronás dobozokban, valamint a Feller-féle „Elsa-turistatinktura (folyékony tyukszemirtószert) 2 koronás üvegben. Mindkettő radikálisan megszabadít a tyukszemfájdalom kínjaitól. (vv)

A nagybecskereki gyógyszerészek

közös megállapodása szerint
május elsejétől

kezdődőleg éjjelenként csak egy gyógyszerért tart szolgálatot. Vasár- és ünnepnapokon délután pedig két gyógyszerért a kö-zönség rendelkezésére. — A soros gyógyszerárak beosztását a gyógyszerárban elhelyezett tablakon láthatni. — Kérjük a közönséget, hogy éjjel, vasár- és ünnepnap d. u. készpénzzel fedezze rendeléseit.

A nagybecskereki gyógyszerészek

25 éves, hadmentes, nőtlen
fiatalember, tisztviselői állást keres. Malmoknál rak-tárnoki, gabonakereskedőknél bevásárlói; községek-nél, nagyobb vállalatok-nál, egyszóval bármily tisztviselői állást elvállal Az ajánlatok a kiadóhivatalba, „Jövő” jeligére kéretnek.

VÉGE A KÁVÉHIÁNYNAK!

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi FISCHER-féle PÓTKÁVÉT és édesítse meg egy kockacukorral. — Kitűnő ízű, tápláló reggelihez jut és cukorral is takarékoskodott. A FISCHER-féle FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ kapható nagyban a FISCHER-féle FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ R.-t. központi eladási irodájában. — Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben

TELEFON: 10-22.

BUDAPEST, I., ATLÓS-UT 22., 24., 26., 28. SZ. ALATT.

TELEFON: 10-22.

Gyógyhely Stubnya-fürdő

(Felsőmagyarország.)

Kénesfürdő rheuma és ischias elleni betegségeknek.
Fővonalon 5 órai ut Budapestől.
10. Berlin-Oderberg Ruitkán át.
Kórház messzint és így az egész fűrdőtelep a n. é. közön-
ség rendelkezésére áll. Eielmezésről a fűrdőbiztos gondos-
kodott. Felvilágosítást díjtalanul ad az igazgatóság.

A törökkanizsai járás főszolgabirjától.
1920—1917. szám. 329—32

Pályázati hirdetmény.

Csóka nagyközségben rendszeresített segéd-
jegyzői állás megüresedvén, ennek betöltésére
ezennel pályázatot hirdetek.

Az állással egybekötött javadalmazás áll:
1000 korona fizetés,
480 korona lakbér,
400 korona fizetékieskiegészítés,
400 korona állami drágasági pótlék,
280 korona községi drágasági pótlék,
420 korona háborús pótlék a háboru tar-
tamára.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el-
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felbélyeg-
zett, képzettségüket, eddigi alkalmazást igazoló,
továbbá erkölcsi bizonyítvánnyal és születési
anyakönyvi kivonattal felszerelt kérvényüket
legkésőbb *f. évi május hó 10-én* hivatalomhoz
juttassák.

Hiányosan felszerelt vagy később érkező
kérvényeket figyelembe nem veszek.

Megválasztott a vármegyei jegyzői nyug-
díjegyletbe lépni tartozik.

Törökkanizsán, 1917. április hó 21-én.

Dr. Mihálovits, főszolgabíró.

Magyar és német nyelvben jártas

önálló levelező kerestetik.



Cím a kiadóban.

A törökkanizsai járás főszolgabirjától.
6604—1916. szám. 330—32

Pályázati hirdetmény.

Oroszlámos nagyközségben megüresedett
írnok-végrehajtói és ujonnan rendszeresített
írnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A két állás javadalmazása áll: 1200—1200
korona fizetés, 150—150 korona lakbér és
2—2 öl kemény tűzifából.

Felhívom mindazokat, akik ezen állások
valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy szabály-
szerűen felbélyegezett, sajátkezüleg írt, iskolai
képzettségüket és eddigi alkalmazásukat iga-
zoló, továbbá erkölcsi bizonyítvánnyal és szü-
letési anyakönyvi kivonattal felszerelt kérvé-
nyüket legkésőbb *f. évi május hó 10-ig* hiva-
talmomhoz juttassák.

Hiányosan felszerelt vagy később érkező
kérvényeket figyelembe venni nem fogok.

Törökkanizsán, 1917. évi április hó 21-én.

Dr. Mihálovits, főszolgabíró.

Papucs és szandál

fatalpakat

szab. Cipő fatalpakat
hajlékonyakat, bármilyen meny-
nyiségben azonnal szállít

Rainer Károly és Fia
faárugyára SZEGED

Pezsgődugót

használt, de nem törött, 40
fillérért veszünk darabonként.
Küldhető előzetes tudakozódás
nélkül utánvétellel.

Uj palack-dugókat

minták előzetes beküldése
mellett a legmagasabb árban
veszünk.

Frommer Testvérek

Budapest, Teréz-körút 23.

40 év óta fennálló jóforgalmu
vendéglővel álló

HÁZ

Jenő herceg utcában eladó.

Bővebbet
Risziits Pál
szolgáltat.

Nyulat

fajtiszta Belga himet keresek
megvételre. Ajánlatokat a
cim, ár és kor megjelölésé-
vel a kiadóhivatalba kérek.

Páraflan a maga nemében

RUSZANDA

GYÓGYISZAP FÜRDŐ

bármely más nemzetközi fürdőt is felülmul

Vasut-, posta- és távirtelep

Délmagyarország, Melenoze (Torontál vármegye).

Nyitva május hó 15-től szeptember 15-ig.

4 modernül berendezett 74 szobából álló szállodával.

A fürdőn orvosi szaktekintélyek rendelkeznek.

Javalva: Köszvény, idült izületi rheuma, soro-
phulosis minden alakjában, kenőgyógyomód-
nak ellenálló bőrbetegség, psoriasis és pruri-
goban vérzésben szenvedő nők, idegbetegség,
csontbántalmak, Carias Necrosisnál és idült
lue bántalmaknál biztosan gyógyít.

Kittiű jó magyar konyha, valódi hamisítatlan

borok, olvasó- és zongoraterem, tekeasztal és

tekepálya, nagy virágos és árnyékos park padok-
kal. Naponta cigányhangverseny tartatik.

Prospektust kívánatra díjtalanul küld a

452—10.3 Fűrdőigazgatóság.

BUZIÁSFÜRDŐ

Magyarország legrészletesebb szén-
savas, sós, vasas, radioactiv forrásai.
Moorfürdők. Hidegvizgyógyfürdő.

Elsőrangú

szivgyógyfürdő

Természetes szénsavas, sós, radioactiv fürdők.

Női bajoknál.

Hólyag-, vesebajok, köszvény, esz, ideg-
bántalmaknál.

Szív bajoknál.

Billentőhibák, szivizom gyengesége,
érelmeszesedés, ideges szívbajok.

Háboru okozta utóbajoknál.

Lőtt vagy szurt sebek után fellépett hűdések-
nél, izületi bajoknál, gyengeségi állapotoknál.

Ivókúra, Zanderintézet, Röntgen
és Körvegyészeti laboratorium.

Fürdőidény: május—október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodva van.

Hivatalos fürdőorvos:

MAHLER GYULA dr.

Buziáson fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak:

BIASINI J. dr., PORUTIU R. dr., SCHOPF

J. dr., SUGÁR R. dr., GLASS R. dr. urak.

Részletes prospektussal szolgál:

Muschong Buziás gyógyfürdőjének
igazgatósága.

PEZSGŐSDUGÓT

használt, de nem törött, veszek
40 fillérért darabját, palackdugót
5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tu-
dakozódás szükségtelen. Uj palack-
dugóért csak minta ellenében tes-
szek legmagasabb árajánlatot.

Robicsek Adolf

Budapest,

Nefelejts-utca 15. szám.

HIRDETÉSEKET JUTANYOS ÁRÉRT
KÖZÖL A „TORONTÁL” POLITI-
KAI NAPILAP KIADÓHIVATALA.

Csuz, köszvényben

anyagcsere zavarokban szenvedők és gyermekek
évszázadok óta bevált rádiumos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdőkkel egyesített gyógy-
penziók. Prospektust küld a
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG

Radioaktiv, alkalikus
sós, jódos hőforrások.
ISZAPKEZELES